NMSA202 (PRAVDEPODOBNOST A MATEMATICKA STATISTIKA) LETN{ SEMESTR 2018/2019

KLASICKA PRAVDEPODOBNOST
21.2. A 22.2.2019

1. Z balicku 32 karet ndhodné vybereme postupné ¢tyii karty (s vracenim).

(a) Jakd je pravdépodobnost, Ze jsme vytahli ¢tyfi ruzné karty?

(b)

(c) Jaka je pravdépodobnost, ze jsme vytahli alespon dvé esa?

(d) Jak by se zmeénili pravdépodobnosti z (a), (b), (c), pokud bychom tahy provadéli bez
vraceni?

Jaka je pravdépodobnost, ze jsme vytahli pravé dvé esa?

2. Uvazujme n ruznych dopisu, jimz odpovidd n ruznych obélek (kazdy dopis patii do pravée
jedné obalky). Avsak zmatend sekretdrka umisti dopisy do obdlek zcela ndhodné.

(a) Jakd je pravdépodobnost, ze je alespon jeden dopis ve spravné obalce?
(b) Spoctéte limitu této pravdépodobnosti pro n — oo a zjistéte, jak se tato limita lisi od
presného vysledku pro n =5 a n = 10.

3. (Maxwellovo-Boltzmannovo schéma.)
Na cviceni z Pravdépodobnosti a matematické statistiky se r studentu rozdéluje do n paralelek
cviceni. Predpokladejme, ze kazdy student si vybira skupinu nahodné a ze pocet studentu ve
skupinach je neomezeny.

(a) Urcete pravdépodobnost, Ze na cviceni ve ¢tvrtek ve 14:00 ptijde pravé k studentu.
(b) Jaké je pravdépodobnost, Ze na kazdém cviceni bude alespon jeden student?
(c) Spocitejte limitu pravdépodobnosti z bodu (a) pro n — oo, 7 — oo tak, ze r/n — A > 0.

4. (Boseovo-Einsteinovo schéma.)
Babicka se chysta rozdélit r tisicikorun mezi svych n vnoucat.

(a) Kolika ruznymi zpusoby muze babic¢ka penize rozdélit? (Dvé rozdéleni penéz jsou stejné,
pokud je stejny celkovy obnos kazdého z vnoucat.)

(b) Babicka si vSechny mozné ruzné zpusoby rozdéleni penéz z bodu (a) zapsala a nésledné
jedno z nich nahodné vybrala a podle toho penize rozdélila. Urcete pravdépodobnost, ze
nejstarsi vnuk Adam dostane pravé k tisicikorun.

(c) Urcete pravdépodobnost, ze kazdé vnouce dostane alespon néjaké penize.

(d) Spoctéte limitu pravdépodobnosti z bodu (b) pro n — oo, r — oo tak, ze r/n — X > 0.

5. Uvazujme tiidu n osob. Jaka je pravdépodobnost, ze v této tiidé existuji dva lidé, kteri maji
narozeniny ve stejny den? Kolik nejméné osob musi byt ve tiidé, aby tato pravdépodobnost
byla vyssi nez 90%?

(Pro jednoduchost uvazujme, ze rok ma 365 dni a ze se lidé rodi rovnomérné béhem roku).
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OPAKOVANT{

KLASICKA DEFINICE PRAVDEPODOBNOSTI:
e () je mnozina vsech moznych vysledku ndhodného pokusu
o w € () elementéarni jev

e A C Q ndhodny jev

e Necht Q obsahuje koneény pocet prvku, tj. Q = {wi,...,w,}, a necht viechny elementérni
jevy w; jsou stejné pravdépodobné. Pak pravdépodobnost ndhodného jevu A definujeme
jako

A A
ooy = A1 _ 141
Q2 n

kde |A| = pocet prvku mnoziny A.

VLASTNOSTI:
e 0 <P(A) <1,
e P(A°)=1— P(A),

jestlize A C B, pak P(A) <P(B) aP(B\ A) =P(B) — P(A),
P(ANB)=P(A) — P(AN B,

P(AUB)=P(A)+P(B) —P(AN B),

(princip inkluze a exkluze)
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